

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 34.

Августа 21 дня 1865 года.

СОДЕРЖАНІЕ. ТВЕРЬ, 1865 г. АВГУСТА 20 ДНЯ. — УКАЗАТЕЛЬ СТАТЕЙ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ, СЪ ИЗЛОЖЕНІЕМЪ СОДЕРЖАНІЯ ЗАМѢЧАТЕЛЬНѢЙШИХЪ ИЗЪ НИХЪ. — СТОЛѢТІЕ ИМПЕРАТОРСКАГО ВОЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА. — ВАЖНОЕ ИЗОБРѢТЕНІЕ. — КУМЫСЪ ИЗЪ КОРОВЬЯГО МОЛОКА.

ТВЕРЬ, 1865 ГОДА АВГУСТА 20 ДНЯ. — Сегодня въ 10 час. 20 мин. утра Государь Императоръ съ Ихъ Императорскими Высочествами Великими Князьями Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Александромъ Александровичемъ, Владиміромъ Александровичемъ и Михаиломъ Николаевичемъ, на возвратномъ пути изъ Москвы, изволили прибыть на Тверскую станцію, гдѣ были встрѣчены Начальникомъ Губерніи, Губернскимъ и Уѣзднымъ Предводителями Дворянства, военными и гражданскими чинами, купечествомъ и многочисленнымъ собраніемъ Тверскихъ жителей. Радужный привѣтъ жителей выразился искренними ура! продолжавшимися во все время остановки поѣзда. Императорскій поѣздъ отправился съ Тверской станціи въ 10 час. 26 минутъ утра.

УКАЗАТЕЛЬ СТАТЕЙ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ ТВЕРСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ, СЪ ИЗЛОЖЕНІЕМЪ СОДЕРЖАНІЯ ЗАМѢЧАТЕЛЬНѢЙШИХЪ ИЗЪ НИХЪ. — Ст. 2-я. Продолженіе. Годъ 1845-й. Въ № 27 помѣщена замѣчательная статья о леченіи водобоязни корнемъ Ямочая.

Въ № 35 — отчетъ о состояніи Тверской гимназіи въ 1845 году, изъ котораго видно, что учениковъ въ гимназіи въ этомъ году было 213; изъ

нихъ дворянъ потомственныхъ и личныхъ 166, изъ другихъ сословій 47; въ пансіонѣ при гимназіи было 63 воспитанника; изъ нихъ дворянскихъ 24, своекоштныхъ 32 и казенныхъ 7. Гимназію въ этомъ году посѣщалъ бывшій Попечитель Московскаго Учебнаго Округа, Генераль-Адъютантъ Графъ С. Г. Строгановъ. Почетнымъ Попечителемъ гимназіи былъ Гвардіи Полковникъ Гр. В. Лихачевъ.

Въ №№ 36 и 37 — описаніе дома, близъ Вышневолоцкаго шляза, знаменитаго инженера и механика-самоучки Сердюкова; домъ построенъ на пескѣ, безъ фундамента, изъ кирпичей, вдвое больше въ длину и ширину противъ теперешнихъ, но стоитъ твердо; желѣзная крыша не поправлена со временъ Петра Великаго и не имѣетъ ни скважины, ни трещины. Сохранилась комната въ этомъ домѣ, служившая спальней Петру I-му. Изъ Волочка до дома Сердюкова около часу ѣзды. Съ чердака этого дома великолѣпный видъ на бассейнъ шляза, площадь котораго занимаетъ около 100 квадратныхъ верстѣ. Изъ наружныхъ построекъ уцѣлѣли только однѣ стѣны каменнаго четырехъ-угольнаго зданія, одиноко стоящаго близъ заглохшаго пруда, нѣкогда частаго и обсаженнаго дубами, изъ которыхъ не уцѣлѣлъ ни одинъ; полагаютъ, что это были кладовыя. Въ

Редакторъ

Волочкѣ еще сохранилось преданіе о Сердюковѣ.

Будучи въ Астрахани Петръ Великій замѣтилъ одного калмыка, работника Московскаго купца Евреинова, Михаила Сердюкова, и, послѣ нѣсколькихъ вопросовъ, приказалъ ему придти къ Нему; когда явился къ Нему Сердюковъ, Государь подробно спрашивалъ его о торговлѣ и капиталахъ хозяина, о мѣстахъ рыбной ловли, о средствахъ улучшить рыбные промыслы, и былъ очень доволенъ его отвѣтами. Возвратясь въ Москву, Петръ посылаетъ за Евреиновымъ, спрашиваетъ его—доволенъ ли онъ Сердюковымъ, вѣренъ ли онъ ему, исправно ли выполняетъ порученія. Евреиновъ отозвался о своемъ работникѣ съ отличной похвалой. Императоръ изъявилъ желаніе имѣть Сердюкова при себѣ и тутъ же отдалъ приказъ записать его въ Новгородское купечество.

Поселившись въ Новгородѣ, Сердюковъ женился тамъ и началъ снимать разные казенные подряды по Петербургу, къ чему пріохотилъ и другихъ; старовѣры тщетно искушали его православіе и преданность Государю.

Построенный прежде, на скорую руку, Вышневолоцкій каналъ затягивало иломъ, шлюзъ обветшалъ и пропускалъ воду, судоходство прекратилось. Требовалось вычистить и укрѣпить каналъ и вмѣстѣ съ тѣмъ освободить рѣки Цну и Тверцу отъ песчаныхъ наносовъ. Сердюковъ взялся за это дѣло, пріѣхалъ въ Волочекъ, объѣхалъ окрестности, снялъ нѣкоторыя мѣста на планъ и представилъ проектъ усовершенствованія канала и чертежъ на соединеніе рѣки Шлины со Цною. Государь былъ очень доволенъ и указомъ отъ 26 іюня 1719 года, даннымъ Сенату, отдалъ производство работъ и содержаніе канала собственными издержками Сердюкову; въ награду же ему за трудъ и издержки позволено было на рр. Цнѣ, Шливѣ и Тверцѣ, при каналахъ и ихъ запорахъ, брать по 30 сажень отъ береговъ подъ мельничное строеніе не возбранно и безоброчно, *чи бы они ни были*; владѣть мельницами безоброчно 50 лѣтъ; лѣсъ для канала и мельницъ рубить *безъ обиды и остановки, чей бы онъ ни былъ*; для охраненія дать шесть отставныхъ солдатъ лейбъ-

гвѣрдій, а для письма подъячего, и содержать ему оныхъ на своемъ корму. Сердюкову были отданы на откупъ окрестные кабаки, таможенные и канцелярскіе сборы, и со дня судоходства брать пошлину съ проходящихъ судовъ.

Вышневолоцкій ямъ, недовольный уничтоженіемъ переволоки (или стариннаго волока), линія которой проходила изъ Тверцы, мимо часовни Казанской Божіей Матери, въ рѣку Мсту, не хотѣлъ доставлять рабочихъ Сердюкову; по этому вызваны имъ были родственники его жены и ихъ знакомые, потомки которыхъ и теперь живутъ въ Волочкѣ, какъ-то: Бабкины, Онѣжины, Усачевы, Телятины.

Все лѣто 1720 года Сердюковъ занимался соединеніемъ Шлины со Цною; онъ встрѣчалъ большія препятствія: ему не давали лѣсу, безъ сбыта пропадавшаго на корню,—не уступали земель подъ постройки, уничтожали приготовленные матеріалы, портили каналъ; но онъ все преодолѣлъ, и Государь, знавшій обо всемъ этомъ, наградилъ его еще болѣе. Устроивъ каналъ, Сердюковъ позаботился, чтобы судамъ была возможность ходить во время лѣта и осени; для этого онъ устроилъ плотину для собранія воды въ 3 аршина средней глубины на пространствѣ 40 квадр. верстъ; болѣе 120 лѣтъ эта плотина не потребовала никакихъ поправокъ; когда Полковники Карлицкій и Менеласъ надстроивали плотину, чтобы она содержала воду въ 7 аршинъ глубины вмѣсто 3-хъ арш., то нашли, что старый кирпичъ Сердюкова, пролежавъ 120 лѣтъ въ водѣ, былъ все еще прочнѣе новаго кирпича.

Когда работы приходили къ концу, въ Волочкѣ сгорѣлъ кожевенный заводъ Сердюкова. Государь прислалъ нарочнаго спросить какъ великъ убытокъ и сколько нужно денегъ на поправку. Сердюковъ отвѣчалъ посланному: «велики милости Государя моего и Благодѣтеля; въ карманѣ у меня есть деньги, а въ головѣ гораздо больше; отъ нечистой силы огражусь крестомъ, а отъ злыхъ людей нужна оборона пестомъ; не пришьетъ ли мнѣ Государь мой и Благодѣтель покрѣпче оборону: безъ нея ничего не справишь».

Подъ именемъ нечистой силы Сердюковъ разумѣлъ пугала, которыми раскольники ближайшаго скита хотѣли дѣйствовать на суевѣріе сосѣда; въ этомъ скигу укрывались шайки бродягъ и бѣглыхъ солдатъ, производившихъ кражу и истребленіе матеріаловъ. Государь прислалъ цѣлую команду для охраненія имѣнія и работы Сердюкова; она содержала караулы на шлюзахъ и дѣлала поиски за бродягами. Сердюковъ кончилъ благополучно работы и для себя устроилъ разныя заведенія: на Цнѣ построилъ двѣ мельницы, а въ Волочкѣ возобновилъ кожевенный заводъ; по лѣвую сторону бассейна, у самыхъ шлюзъ, построилъ винный заводъ, а по правую—пивню, такъ что одинъ и тотъ же протокъ воды двигалъ суда, распиливалъ деревья и работалъ на винномъ заводѣ. Государь указомъ отъ 25 мая 1722 года наградилъ Сердюкова новыми привиллегіями.

Теперешній соборъ въ Волочкѣ началъ строить Сердюковъ; но онъ отстроенъ при жизни его только до первыхъ оконъ. Сердюковъ похороненъ на берегу озера въ селѣ Градолюбовѣ, бывшемъ поселѣ Варлаама Хутынского. Посельями назывались часовни, строившіяся въ разныхъ мѣстахъ монастырями, если при нихъ, въ слѣдствіе многолюдства богомольцевъ, строились церкви и опредѣлялись отъ монастырей для житья монахи.

Въ семействѣ Усачевыхъ въ Волочкѣ хранятся копія съ поясныхъ портретовъ Сердюкова и его жены. Сердюковъ, лѣтъ 50-ти, изображенъ въ шелковомъ халатѣ, съ разогнутымъ циркулемъ въ правой рукѣ, глаза полны размышленія; волосы на головѣ свѣтлорусые, лобъ широкій, брови нависшія, щеки впалыя съ небольшимъ румянцемъ, губы крѣпко стиснутыя. Онъ представленъ въ бородѣ, на груди медаль съ портретомъ Государя. Въ портретѣ жены его интересно то, что она представлена съ обстриженными волосами, взбитыми къверху; между тѣмъ какъ мужчины въ то время клали свои головы за сбереженіе бороды. До конца жизни Сердюковъ раздавалъ бѣднымъ щедрія милостыни и разсылалъ по монастырямъ вклады для совершенія молитвъ о здоровѣ Государя. (Извлечено изъ статьи И. Г—на). Очень

интересны были бы копія съ портретовъ Сердюкова и его жены въ учреждаемомъ въ Твери музее.

Въ № 49 помѣщена статья: объ устройствѣ Верхневолжскаго бейшлота.

Верхневолжскій бейшлотъ, пересѣкая теченіе р. Волги въ Осташковскомъ уѣздѣ, въ 4-хъ верстахъ ниже озера Волго, образуетъ пространное водохранилище на 150 квадр. версть съ 40 милліонами кубич. саж. запасной воды, съ помощію которой въ лѣтнее время Волга не представляетъ препятствій судоходству отъ Твери до Рыбинска.

СТОЛѢТІЕ ИМПЕРАТОРСКАГО ВОЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА. — По случаю столѣтія Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества, имѣющаго быть 31-го октября текущаго года, Общество предположило отпраздновать свой столѣтній юбилей, по заранѣ составленной для того программѣ, которая нынѣ, согласно положенію Комитета гг. Министровъ, удостоилась Высочайшаго утвержденія.

Общія соображенія относительно празднованія столѣтія Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества.

Члены Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества, имѣя въ виду, что 31-го октября сего года совершится столѣтіе, со времени Высочайшаго утвержденія этого Общества Императрицею Екатериною II, предположили отпраздновать столѣтній юбилей его достойнымъ образомъ и съ этою цѣлью: 1) напечатать исторію общества; 2) изготовить особую медаль въ память столѣтія; 3) устроить съѣздъ сельскихъ хозяевъ и депутатовъ отъ ученыхъ обществъ и высшихъ учебныхъ заведеній, для обсужденія на немъ нѣкоторыхъ сельскохозяйственныхъ и экономическихъ вопросовъ, и 4) устроить выставку земледѣльческихъ орудій и машинъ.

Мемор.

1) *Исторія Общества* будетъ напечатана къ юбилею въ числѣ 2400 экземпляровъ, которые предназначаются главнымъ образомъ для безденежной раздачи членамъ и сотрудникамъ (корреспондентамъ) Общества и постороннимъ лицамъ, которыя будутъ приглашены въ торжественное собраніе 31 октября, а также для разсылки въ ученые общества, учебныя заведенія и проч.

2) *Рисунки медалей въ память столѣтія* представленъ на утвержденіе установленнымъ порядкомъ.

3) *Съездъ депутатовъ и сельскихъ хозяевъ*, которые пожелаютъ явиться въ столицу для принятія участія въ праздникѣ Общества, предполагается осуществить такимъ образомъ: а) Общество обращается къ губернскимъ предводителямъ дворянства и къ начальникамъ губерній съ просьбою пригласить желающихъ землевладѣльцевъ удостоить юбилей Общества своимъ присутствіемъ; подобное же приглашеніе Общество дѣлаетъ непосредственно отъ себя чрезъ главнѣйшія столичные газеты; б) Общество обращается съ просьбою ко всѣмъ русскимъ сельскохозяйственнымъ и другимъ ученымъ обществамъ, мануфактурному совѣту, университетамъ, ветеринарнымъ училищамъ, высшимъ и среднимъ агрономическимъ и промышленнымъ заведеніямъ командировать на юбилей своихъ депутатовъ; в) равнымъ образомъ Общество публикуетъ о своемъ столѣтіи въ с.-петербургскихъ, французскихъ и нѣмецкихъ газетахъ.

Чтобы съездъ сельскихъ хозяевъ и помянутыхъ депутатовъ съ разныхъ концовъ Россіи могъ принести существенную пользу, для этого Общество избрало шесть нижеозначенныхъ сельскохозяйственныхъ и экономическихъ вопросовъ, рѣшеніе которыхъ наиболѣе важно для русскаго хозяйства въ настоящее время. Избранные Обществомъ вопросы публикуются въ главнѣйшихъ газетахъ, немедленно по Высочайшемъ утвержденіи программы празднованія юбилея, а равно рассылаются вмѣстѣ съ программой и приглашеніями во всѣ вышепомянутыя учрежденія, чтобы желающіе могли заблаговременно заняться разработкою сказанныхъ вопросовъ.

4) *Устройство выставки земледѣльческихъ орудій и машинъ* есть собственно дополнительная часть программы празднованія юбилея Общества. На выставку эту предположено допустить орудія и машины, подлежащія и безъ юбилея въ нынѣшнемъ году конкурсному испытанію, учреждаемому ежегодно Обществомъ, и именно: конныя молотилки, вѣялки и сортировки. Но какъ число конкурсныхъ орудій можетъ быть и незначительно, то полагается просить фабрикантовъ доставить также на выставку такого рода орудія и машины, которыя могутъ приводиться въ дѣйствіе на самомъ мѣстѣ выставки, какъ то: мельницы, насосы, маслобойки, переносныя зерносушилки, корнерѣзки, соломорѣзки, зернодробилки и т. п. Это придастъ предполагаемой выставкѣ особый характеръ въ томъ отношеніи, что посѣтители могутъ видѣть сказанныя орудія и машины въ дѣйствіи и лучше оцѣнить ихъ пользу и достоинство. За конкурсныя орудія вообще назначаются для награды золотыя и серебряныя медали, а за лучшую и удовлетворительную трехконную молотилку, кромѣ того, денежная премія въ 500 р., такъ-какъ эта премія скорѣе можетъ вызвать фабрикантовъ заняться именно для предстоящаго конкурса подготовленіемъ означеннаго орудія, весьма важнаго для русскаго хозяйства *). За орудія, доставленные собственно для выставки, если время позволитъ испытать ихъ, могутъ быть выдаваемы почетные отзывы, но медалей не назначается.

Программа празднованія столѣтія Вольнаго Экономическаго Общества.

Празднованіе столѣтняго юбилея Общества продолжается съ 31-го октября по 6-е ноября включительно, и время это распредѣляется слѣдующимъ образомъ:

31-го октября.

Въ 1 часть пополудни, молебень. За тѣмъ: а) вступительная рѣчь Президента, рѣчи депутатовъ и адреса отъ ученыхъ обществъ; б) чтеніе Секретаремъ краткаго очерка изъ исторіи Общества; в) раздача премій за конкурсныя земледѣльческія

орудія; г) раздача экземпляровъ исторіи Общества всѣмъ присутствующимъ; д) раздача медали въ память столѣтія Общества; е) въ заключеніе собранія Секретарь заявляетъ вопросы, которые будутъ обсуживаемы на съѣздѣ.

Съ 1 по 6 ноября включительно:

Въ каждый изъ этихъ дней, съ 7¹/₂ часовъ вечера, дѣлаются собранія, для обсуждения ниже слѣдующихъ вопросовъ:

1) Указать, какіе сѣвообороты примѣнимы въ той или другой мѣстности Россіи, на основаніи свойствъ почвы, климата и разныхъ экономическихъ условій, какъ то: сбыта произведеній, найма рабочихъ, обширности полей и т. п.

2) О пользѣ соли для сельскохозяйственной и фабричной производительности и народнаго здравія, съ указаніемъ средствъ къ ея удешевленію.

3) О значеніи большихъ и малыхъ винокуренныхъ заводовъ въ хозяйствѣ.

4) Въ чемъ должны состоять мѣры къ изслѣдованію Россіи въ экономическомъ отношеніи, и какое участіе могутъ принять въ этомъ дѣлѣ, какъ Вольное Экономическое, такъ и другія ученыя Общества.

5) На сколько общинное владѣніе совмѣстно съ успѣхами сельскохозяйственной производительности.

6) О значеніи земледѣльческаго кредита для сельскаго хозяйства въ Россіи и способъ его осуществленія.

Вопросы эти подраздѣляются на три группы, по два вопроса въ каждой: первый и четвертый, второй и третій, пятый и шестой.

Вопросы, принадлежащіе къ каждой группѣ, обсуживаются заблаговременно отдѣленіями и съ заключеніемъ послѣднихъ вносятся въ сказанныя общія собранія, гдѣ для разсмотрѣнія вопросовъ назначается очередь предсѣдателемъ собраній.

Засѣданія отдѣленій имѣютъ быть съ 25 по 30 октября включительно, въ 7¹/₂ часовъ вечера, при участіи членовъ Общества и гостей, пріѣхавшихъ до открытія юбилея. Каждое отдѣленіе собирается во всѣ шесть вечеровъ особо одно отъ другаго; но срокъ этотъ, очевидно, можетъ быть и со-

кращень, если поставленные вопросы будутъ исчерпаны ранѣе.

Какъ засѣданія отдѣленій, такъ и общихъ собраній доступны для всѣхъ желающихъ. Первые засѣданія отдѣленій этихъ открываются предсѣдателями отдѣленій Общества, а первое общее собраніе Президентомъ Общества. Затѣмъ, по открытіи ихъ, для каждого изъ отдѣленій и для общихъ собраній должны быть избраны закрытыми записками изъ членовъ Общества, или изъ депутатовъ: предсѣдатель и товарищъ предсѣдателя, которые избираютъ двухъ секретарей, принимающихъ на себя приведеніе въ порядокъ протоколовъ преній, записанныхъ стенографами, для напечатанія.

Состоявшіяся окончательно постановленія въ общемъ собраніи могутъ быть представлены на благоусмотрѣніе Правительства, законно установленнымъ порядкомъ, чрезъ Вольное Экономическое Общество.

Чтобы занять во время дня вниманіе депутатовъ и другихъ лицъ, пріѣхавшихъ въ Петербургъ для столѣтняго юбилея, Общество устрояетъ выставку конкурсныхъ земледѣльческихъ орудій, и именно: конныхъ молотилокъ, вѣялокъ и сортировокъ, а также орудій и машинъ, которыя могутъ быть приводимы въ дѣйствіе на самомъ мѣстѣ выставки, какъ-то: насосы, мельницы, переносныя зерносушилки, соломорѣзки, маслобойки и т. п. Выставка эта будетъ продолжаться съ 31 октября по 6 ноября включительно.

Кромѣ того, Общество, озабочивается доставить гостямъ своимъ случай обозрѣть замѣчательности города, какъ-то: ученые пособія Общества, сельскохозяйственный музей Министерства Государственныхъ Имуществъ и разные другіе музеи, публичную библіотеку и т. п.

ВАЖНОЕ ИЗОБРѢТЕНІЕ.—Ни одна эпоха такъ не изобилуетъ важными и полезными открытіями всякаго рода, какъ наше время.

На дняхъ въ Гаврѣ былъ сдѣланъ слѣдующій любопытный опытъ со вновь изобрѣтеннымъ дыхательнымъ аппаратомъ, посредствомъ котораго

человѣкъ можетъ оставаться и дѣйствовать въ самой испорченной атмосферѣ, не подвергаясь никакой опасности.

Аппаратъ этотъ состоитъ: во 1) въ ящикѣ особаго устройства, прикрѣпленномъ къ спинѣ и заключающемъ въ себѣ известное количество чистаго воздуха; во 2) въ двухъ трубахъ, посредствомъ которыхъ совершается дыхательный процессъ и которыя примыкаютъ къ губамъ. Парочки особеннаго устройства довершаютъ аппаратъ, благодаря которому можно оставаться полчаса и болѣе въ атмосферѣ, наполненной самыми вредными газовыми испареніями, даже въ сѣрной кислотѣ, безо всякихъ для здоровья вредныхъ послѣдствій. Опытъ, произведенный въ Гаврѣ, увѣнчался полнымъ успѣхомъ.

(Бирж. Вѣд.)

КУМЫСЪ ИЗЪ КОРОВЬЯГО МОЛОКА. — Врачъ Лепорскій сообщаетъ объ этомъ своемъ изобрѣтеніи въ «Нижегородскомъ Ярмарочномъ Листкѣ»: «Въ 1862 году у меня развилась чахотка въ сильной степени. Отъ нея я лечился цѣлое лѣто кумысомъ изъ молока кобылицъ въ Шадринскомъ уѣздѣ, Пермской губерніи; но, по сильному развитію чахотки, получилъ въ лѣто только незначительное облегченіе,—опасность же не миновалась. При помощи знанія законовъ химіи и преимущественно законовъ броженія, я пришелъ къ мысли дѣлать кумысъ изъ коровьяго молока, одинаковый по составу съ кумысомъ изъ молока кобылицъ. Эта мысль оправдалась на опытѣ съ полнѣйшимъ успѣхомъ. Я совершенно излечился отъ чахотки къ марту 1863 года, ежедневно употребляя кумысъ изъ коровьяго молока, какъ простое питье. Въ это-то время я представилъ секретъ составленія кумыса изъ коровьяго молока на обсужденіе Петербургскаго Общества русскихъ практическихъ врачей, которые, по разсмотрѣніи моего представленія членомъ Общества, однимъ изъ первыхъ химиковъ въ отечествѣ, Николаемъ Николаевичемъ

Зиминимъ, выбаллотировало меня въ члены-корреспонденты и статью мою напечатало въ № 13 своихъ протоколовъ.

Составъ обоихъ видовъ кумыса можетъ быть совершенно одинаковъ. Но у кумыса изъ коровьяго молока есть преимущества, а именно: 1) онъ устраняетъ брезгливость, существующую у многихъ, преимущественно у женщинъ, къ степному кумысу; къ коровьему же молоку еще ребенокъ каждый привыкаетъ; 2) составныя части кумыса изъ коровьяго молока, по произволу приготовляющаго и по потребности, могутъ быть увеличены въ количествѣ или уменьшены, сохраняя качество кумыса изъ молока кобылицъ, что чрезвычайно важно при леченіи кумысомъ женщинъ и дѣтей, переносающихъ крѣпкаго степнаго кумыса. Къ коровьему кумысу женщины и дѣти могутъ привыкнуть скоро и пить его безъ малѣйшаго вреда. А сколько истощенныхъ женщинъ и дѣтей съ задержаннымъ ростомъ, или, по крайней мѣрѣ, съ задержаннымъ ростомъ, измельчавшимъ тѣломъ, которымъ кумысъ только и можетъ быстро и вполне помочь? Свойство степнаго кумыса — быстро всасываться въ кровь и выбрасываться изъ тѣла, и чрезъ то не обременять желудокъ—принадлежитъ и кумысу изъ коровьяго молока. Усердный рослый питокъ свободно можетъ выпить кумысу одно ведро въ день.

«Въ кумысѣ, поступившемъ нынѣ въ продажу, желающіе утолять жажду найдутъ самое лучшее, ободряющее питье въ часы томящаго зноя. Имѣющіе самую слабую грудь или отклики прежде бывшихъ грудныхъ страданій, а также имѣющіе застарѣлыя, но не сильно развитыя грудныя страданія, сопровождаемыя кашлемъ, мокротой по утрамъ, истощенныя женщины, плохо развитыя дѣти—могутъ получать значительную пользу, употребляя кумысъ, какъ простое питье въ лѣтній мѣсяцъ или болѣе. Имѣющіе сильныя грудныя страданія благоволятъ совѣтоваться объ употребленіи кумыса изъ коровьяго молока со своими врачами.

(С. Пет. Вѣд.)

Составилъ докторъ М. М. Мухоморовъ

Редакторъ Петриавичевъ